

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.376.

Madrid.—Lunes 21 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UNA SALIDA DE LA ESCUADRA ALEMANA

Primeros combates en el frente balkánico

LA SITUACION EN EL FRENTE OCCIDENTAL

MACEDONIA

Se han roto las hostilidades en el frente balkánico. A los primeros movimientos de las tropas de Sarrail, han respondido los búlgaros con algunos reconocimientos ofensivos. Los choques son diarios, mas hasta hoy, sólo las vanguardias luchan.

Los búlgaros han ocupado Florina, desalojando de ella a los puestos de observación serbios. Florina es una pequeña ciudad de la Macedonia griega, unida a Monastir por un camino pésimo. Se alza al Oeste de la línea férrea de Salónica a Monastir por Vodena. El ala izquierda de Sarrail, que constituyen las divisiones serbias, está cubierta por el lago de Ostrowo. Quizá los búlgaros, conformes con la máxima militar que la mejor defensa es la ofensiva, quieran lanzarse a flancos por la Macedonia griega.

Hasta ahora, los austriacos y los alemanes no pelean en Macedonia, lo que prueba que han retirado de allí sus efectivos. Quizá tengan todavía una ó dos brigadas. Mas ese refuerzo no tranquilizará a los búlgaros, que, aunque Rumania no intervenga, van a tener que combatir con fuerzas muy superiores.

Porque en los Balcanes se está preparando una sorpresa. Tal vez muy pronto lleguen de Salónica y Atenas despachos que probarán al mundo la solidaridad del Cuadruple Acuerdo...

Miremos a Albania. En Albania, las guarniciones de reservistas austriacos son atacadas por bandas albanesas. Los mallisores y miridtes fueron austrófilos cuando los serbios se retiraban de su patria en busca del Adriático, donde estaba la liberación. Serán austrófilos no bien observen que Austria no es la más fuerte desde Montenegro al Epiro.

Y Valona? No se habla de esa formidable posición italiana que los austróbulgaros no se resolvieron a atacar.

Después del desastre serbio, los aliados estuvieron a punto de renunciar a la partida en el frente balkánico. Había en Inglaterra, y en la misma Francia, muchos hombres perspicaces que razonaban así:

«No se puede fundar nada sobre la base inestable de los egoísmos y los odios de esos pequeños pueblos del Balkán. Bulgaria, Rumania y Grecia son naciones gracias a Rusia, Francia é Inglaterra. Y sin embargo, ó nos acometen, ó se entienden, bajo cuerda, con nuestros enemigos. Defendamos en Persia el camino de la India, en el Terabín y el Sinal el camino del canal de Suez, y en Armenia el camino del Cáucaso. Atendamos sólo a los principales frentes. Y cuando hayamos triunfado en ellos, lo demás nos será dado por añadidura.»

Sin embargo, ese razonamiento era falso, porque dejaba disponibles 300.000 búlgaros. Y permitía a los Imperios centrales arrastrar a su campo a 600.000 rumanos y 300.000 griegos. Y si los rumanos invadían la Besarabia, ¿no debería Rusia, para volverse contra el nuevo enemigo, renunciar provisionalmente a sus proyectadas ofensivas libéricas?

El frente aliado de los Balcanes es uno de los más poderosos. Lo manda un general maniobrero, que ha hecho sus pruebas en días difíciles.

Le Temps invita a Rumania a decidirse al fin. Afirma que si aguarda un mes aún, todo se resolverá sin ella. Ese lenguaje es muy significativo.

Hindenburg ha enviado tropas a los Cárpatos para que maniobren sobre el flanco izquierdo de Letchinsky, lo más cerca posible de la frontera rumana. Quiere probar así a Brusilow que Austria puede ofender junto a la Transilvania. Trátase de una operación estratégica—cuyo alcance desconocemos todavía—, mas también de una amenaza...

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas.
POLDHU, 20. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia que en el frente occidental, en la región al Oeste del lago Nobel, rechazamos un ataque alemán, causando al enemigo graves pérdidas.

En la región de Rudka-Cheerwische, en el Stochod, capturamos varias alturas. La lucha por la posesión del pueblo de Toboly, que cambió de dueño varias veces, fué encarnizada, quedando finalmente en nuestras manos.

En esta región hicimos prisioneros seis oficiales y ochocientos hombres y cogimos quinientos ametralladoras, dos lanzaminas, un proyector y ocho aparatos telefónicos.

En dirección de Kilibaba rechazamos los ataques enemigos, dirigidos contra las alturas ocupadas por nosotros.

Segue la lucha.
Frente del Cáucaso.—En dirección de Diarbakir continúa la lucha.

Al Oeste del lago Norykgl, nuestras tropas dispersaron al enemigo en un paso de la montaña, cerca del pueblo de Kodvykh, haciendo varios prisioneros durante la persecución.

Al Sudoeste del lago Urmi continúa la lucha en la región de Uchnu.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Pequeñas acciones.

ROMA, 20. Oficial: «En el valle del Astico las acciones de artillería enemiga han sido energicamente combatidas por nuestra artillería.

En la llanura del Asiago rechazamos unos cuantos pequeños ataques adversarios contra posiciones de la orilla derecha del Asa, al Sur de Castelletto, y en las pendientes de Monte Zebio.

En todo el frente del Isonzo las lluvias y una densa niebla limitaron ayer la acción de las artillerías.

En la zona de Plava rechazamos ataques enemigos.

En los alrededores de Glogna hicimos algunos prisioneros.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Más prisioneros.

LONDRES, 20. Oficial: «Anoche hubo algunos encuentros locales con granadas de mano en diversos puntos de nuestro frente entre el Somme y Ancre; pero el enemigo no realizó ninguna tentativa seria para recuperar el territorio que cayó en nuestro poder el viernes pasado.

En diferentes puntos de la línea hemos realizado con singular éxito varios raids, dando por resultado el hacer buen número de prisioneros, apoderarnos de bastantes ametralladoras é infligir al adversario numerosas y sensibles pérdidas.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Conquista de un bosque.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche: «Al Norte del Somme las tropas francesas se apoderaron de un bosque, fuertemente organizado por el enemigo, entre Guillemont y Maurepas.

Ha quedado en poder nuestro gran cantidad de material de importancia.

Las baterías francesas han estado muy activas en el conjunto del frente del Somme.

En los demás puntos, ráfagas de artillería, excepto en el sector de Fleury, en donde los alemanes han bombardeado violentamente este pueblo.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Los ataques francoingleses.

NAUEN, 20. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Norte del Somme disminuyó gradualmente la intensidad de la lucha.

En Ovillers prosiguieron hasta la tarde los combates a corta distancia.

Han sido rechazados ataques aislados ingleses al Noroeste de Pozières y a ambos lados del bosque de Fourreaux.

Según los informes que están llegando ahora, en los ataques del 18 de agosto tomaron parte ocho divisiones inglesas y cuatro francesas por lo menos.

A la derecha del Mosa, el enemigo repitió ayer tarde sus ataques en el sector Thiaumont-Fleury. Penetró temporalmente en el pueblo de Fleury; pero fué después rechazado.

Fueron infructuosos los ataques con granadas de mano ejecutados por el enemigo al Noroeste del fuerte de Thiaumont y en el bosque de Chapitre.

En Fromelles y al Noroeste de Lievin fueron rechazadas las patrullas inglesas. En Leintrey hicimos algunos prisioneros.

Contra los rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del generalísimo Hindenburg.—Al Nordeste de Djelfatitschi fueron frustrados los intentos de los rusos para cruzar el Beresina.

A ambos lados de Rudka-Czerwiszczy, en el Stochod, continúan los combates con las tropas enemigas, que habían avanzado en la orilla Oeste.

En un victorioso contraataque hicimos aquí seis oficiales y trescientos sesenta y siete soldados prisioneros y cogimos seis ametralladoras.

Al Este de Kisielni expulsamos a los rusos de algunas trincheras avanzadas.

Frente del Archiducque Carlos.—Al Norte de los Cárpatos, ningún acontecimiento importante.

En la región cubierta de bosques, las tro-

pas alemanas se apoderaron de la altura de Creta, al Sur de Zabie, y rechazaron un fuerte contraataque enemigo en el Magura. Han sido tomados Biklista (al Sur del lago de Prespa) y Banica.

Contra los serbios.

Al Norte del lago Ostrowo ha sido expulsada la división serbia del Drina de las alturas dominantes Dzemaat Geri y Meterio Papesi.

Los contraataques fueron rechazados.—Firmado: Alto mando.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones de un corresponsal.

LONDRES, 20. El corresponsal del Daily Mail dice: «Los combates del fin de semana han tenido pleno éxito en el frente occidental, habiéndose hecho un millar de prisioneros y cogido ametralladoras é importante material; se han destruido varios puntos formidables de apoyo, con lo cual se prepara el próximo avance. Todos los contraataques han sido rechazados, y sus soldados tienen un estado de espíritu cada vez más quebrantado.

Hace cuarenta y ocho horas vino a rendirse una escuadra de sajonés; no podía soportar el bombardeo infernal.

Se ha vuelto a tener buen tiempo, y la batalla prosigue encarnizada.

Homenaje a los defensores de Verdun.

PARIS, 20. Con motivo del sexto mes transcurrido desde el primer ataque de Verdun, la «Gaceta de la Bolsa Rusa» rinde un homenaje caluroso a los heroicos defensores de la fortaleza, y escribe:

«Esto ha producido un giro decisivo en favor de la causa de los aliados en la guerra europea. Los alemanes han sufrido en Verdun, no sólo una derrota de las más sangrientas que se hayan conocido en la historia militar, sino que han visto enterrado allí su grandioso proyecto de invadir por segunda vez a Francia.»

Dicho periódico termina diciendo que los aliados de Francia no olvidarán nunca lo que ha hecho en Verdun.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 21. Los corresponsales de la Prensa en el frente británico dicen que la semana de lucha se ha transformado en una de las más importantes victoriosas batallas de la ofensiva en Occidente.

Han sido destruidos varios puntos de extraordinaria fortaleza, y está preparado el camino para nuevos progresos.

Bajo tan terrible é incansable castigo decae rápidamente la moral del enemigo.

Todos los prisioneros dicen que ya han sufrido bastante y que han llegado al limite de lo que podían soportar.

Toda una sección de sajonés se pasó el día 17 de agosto a las líneas británicas, porque no podían aguantar más, aunque nosotros no dábamos señales de atacar.

La evacuación de Lille.

LYON, 20. El radiograma de Nauen del 17 de agosto da una nueva explicación de las razias de Lille y dice que la razón principal por la cual ha sido evacuada la población civil de Lille es porque la ciudad está furiosamente bombardeada por los ingleses.

Hasta ahora los alemanes sólo habían invocado para justificar las necesidades de la agricultura y la comodidad del abastecimiento. Por lo visto, dichos argumentos no han convencido a los neutrales, puesto que hoy inventan una «razón nueva y principal».

Dice el coronel Feyler.

CARNARVON, 21. El coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, que acaba de regresar de una visita hecha al frente de los aliados, refuta las manifestaciones del corresponsal del Koelnische Zeitung de que los franceses han perdido el interés y el entusiasmo por la guerra, y de que sólo luchan porque así deben hacerlo.

El coronel Feyler dice:

«A cualquiera que haya viajado por Francia, la visita a los frentes de los tres ejércitos, le parecerá que estas manifestaciones están en contradicción con las convicciones é impresiones fundamentales sacadas de la conversación é inspección, tanto de combatientes como de civiles.

Al hablar con los oficiales, soldados, polticos, burgueses, ó en cualquier punto del Norte ó en Londres, ó en cualquier punto del Norte de Francia, llama la atención la completa unanimidad en los fines generales y en las conclusiones.

En parte alguna se oye una palabra que deje la menor duda.

En todas partes se encuentra resolución, confianza y calma.»

El coronel Feyler continuó diciendo: «Los franceses dicen que no queríamos la guerra, que fuimos obligados a ella; pero ha llegado a ser para nosotros una cuestión de vida y muerte.

No queremos morir, y aunque preferiríamos ver el fin, éste debe ser el que nos con-

viene, y no el que satisfaga a los alemanes, quienes empezaron la guerra, y quienes mientras se creyeron fuertes obedecieron sólo a las leyes de la fuerza.

Ahora están asustados, y hablan de leyes de humanidad.

Pero es demasiado tarde; nuestros hombres tienen la superioridad, y saben que su causa es justa.

Si la guerra termina antes del invierno, será con las condiciones de paz impuestas por nosotros; mientras tanto, nos preparamos para el tercer año, confiados en una segura victoria para el próximo.

Los ingleses dicen: «No queríamos la guerra, y nuestro Gobierno hizo todo lo posible para impedirlo; pero Alemania la deseaba, y así se realizó contra nosotros y contra otros.» Nos han obligado a improvisar un gigantesco ejército y a fabricar grandes cantidades de armas y municiones inútiles para fines pacíficos. Ahora que lo hemos hecho, tenemos propósito de emplearlas y no cesaremos hasta que Alemania haya sido aplastada política y comercialmente, por mucho que dure la guerra.

Finalmente, los belgas dicen: «La guerra no es debida a nosotros. Alemania nos atacó para castigar a Francia, y sin duda también para apoderarse de nuestros fuertes. Hasta en el último palmo de terreno que poseemos defendemos nuestras pocas ruinas. Pero no cesaremos hasta que Alemania haya sido aplastada y nuestro porvenir esté eficazmente asegurado, no sencillamente en pedazos de papel que puedan ser rotos por la voluntad de cualquier militar.»

Así, pues, en diferentes formas encontramos en todas partes, detrás del frente aliado, unanimidad en la voluntad y en las conclusiones.

Informes franceses.

PARIS, 20. Las últimas veinticuatro horas fueron tranquilas en todo el frente del Somme.

Después de haber obtenido la víspera un importante éxito apoderándose de las alturas de Thierval y Pozières, que les permiten dominar todas las posiciones enemigas hacia Baupame y capturar 800 hombres, los ingleses se limitaron a consolidar sus ganancias.

En el sector francés sólo se señalan operaciones de detalle que nos han hecho conquistar un pequeño bosque poderosamente fortificado por el enemigo, entre Guillemont y Maurepas.

Todo el interés del día se concentró ante Verdun, donde los alemanes dieron la última noche una serie de poderosos contraataques, precedidos de intensa preparación de artillería, durante varias horas.

Parte de sus esfuerzos, que á veces fueron de una violencia extrema, se dirigieron contra Fleury, pero fracasaron, y el pueblo sigue en nuestras manos a pesar de lo que dicen los boletines del enemigo, que tuvo que volver a sus posiciones, abandonando sobre el terreno numerosos muertos y heridos y prisioneros.

Hacia la misma hora los alemanes atacaban nuestras trincheras del límite de la obra de Thiaumont, no logrando tampoco poner pie, y la tentativa fué para ellos causa de nuevas pérdidas.

Lo que cuenta un prisionero.

LONDRES, 20. Los corresponsales en el Cuartel general inglés telegrafian que entre cada uno de los puntos más fuertes de la ter-Guillemont-Maurepas, consiguieron los incera línea alemana Thierval-Martinpuich, gleses penetrar formando saliente de tal modo, que cada uno de estos puntos está bajo el fuego por tres lados.

La toma de Pozières y las alturas que le rodean por el Norte fué una de las operaciones más difíciles de la batalla.

Era una posición de importancia vital para los alemanes, que la creían inexpugnable.

La situación en que los alemanes se hallan puede colegirse por una carta escrita por un oficial del 19.º Cuerpo, que dice así:

«El relevo fué y era una cosa terrible. Teníamos que salir de Curolette para ir a relevar á campo descubierto á un batallón entero, aunque se nos había dicho que nuestra compañía sólo había de relevar á otra de 50 hombres que había sufrido muchas bajas. Los soldados á quienes relevamos, no tenían la menor idea de dónde ni á qué distancia se encontraba el enemigo, ni si delante de ellas había otras tropas alemanas.

Nosotros mismos no llegamos á darnos cuenta de la posición en que nos encontrábamos hasta las seis de la tarde. Los ingleses se hallan á 400 metros.

A la noche habrá que tener cuidado para no ser hechos prisioneros, pues carecemos de refugios subterráneos, y para ocultarnos, cavamos hoyos junto á los que producen las granadas.

No recibimos qué comer y beber. Ayer recibió cada hombre dos botellas de agua y tres raciones en latas que han de durar hasta que seamos relevados.

El tronar incessante de los cañones nos vuelve locos, y mucha gente está completamente agotada.

LOS BALKANES

Comentando la ofensiva de Sarrail.

PARIS, 20. La Prensa, comentando los sucesos balkánicos y la ofensiva del general Sarrail, hace resaltar la inquietud que parece embargar á la Prensa alemana por la actitud de Rumania, y saluda con satisfacción unánime y absoluta confianza las primeras manifestaciones de los ejércitos aliados en Salónica.

Estima como síntoma eminentemente favorable á la causa de los aliados el lenguaje agresivo de los diarios de Berlín y Viena con respecto á Rumania, la cual es seguro que no se deje intimidar por las ineficaces amenazas austroalemanas, ahora que la nueva situación militar del frente oriental afirma brillantemente la indiscutible superioridad de las Potencias aliadas.

Le Temps, resumiendo la opinión general de la Prensa, comprueba que los sucesos actuales y el conjunto de las circunstancias del momento son más que suficientes para decidir á un Gobierno realista y clarividente á bien mirar por los intereses nacionales, y el Gobierno rumano posee esas dos cualidades.

Y termina así su artículo Le Temps: «Es inocente hacer conjeturas ni profecías. Limitemos nuestra ambición á presentar el problema tal y conforme está, y esperemos. El ejército de Salónica, por el fuego de sus cañones da á todos los términos la precisión concreta que precipitará las resoluciones y los acontecimientos.»

Si no cometemos errores el año 1916, puede traernos la solución del problema oriental. De él nos vendrán más fuerzas para resolver en 1917 el problema de Occidente.

SALIDA DE LA FLOTA GERMANA

Informes alemanes.

BERLIN, 20. El día 19 de agosto, nuestros submarinos destruyeron en aguas inglesas un pequeño crucero enemigo y un destructor.

Otro crucero pequeño y un navío de línea resultaron con averías, por haber sido alcanzados por nuestros torpedos.—El jefe del Almirantazgo.

Informes ingleses.

LONDRES, 21. Oficial. El enemigo mostró gran actividad en el mar del Norte el día 19.

La flota alemana de alta mar salió; pero al enterarse de que las unidades inglesas eran superiores, regresó á sus puertos.

Buscando al enemigo hemos perdido dos cruceros ligeros: el Nottingham y el Falmouth.

Treinta y ocho marineros del Nottingham han desaparecido.

La dotación del Falmouth fué salvada.

Destruimos un submarino enemigo y á otra lo abordamos; probablemente fué hundido también.

Los informes alemanes, que anuncian que fué hundido un destructor británico y averiado un acorazado, carecen de fundamento.

ALEMANIA POR DENTRO

Se acentúa la escasez.

LONDRES, 20. La «Gaceta de Francofort» escribe:

«Las esperanzas que se tenían en cuanto á las nuevas cosechas, han desaparecido, y hoy vivimos en una sensible penuria.

El afortunado de patatas ha fracasado; por ello la desgraciada población sufre mucho. Se podrá afortunadamente en el próximo invierno. Ante todo, hay que señalar si los paisanos podrán cumplir la tarea que se les impone.»

Hoy dice la «Nueva Gaceta de Zurich» que la Comisión central rumana, según despacho de Bukarest, ha acordado prohibir la exportación de ciertos cereales, especialmente la avena y la cebada, de la cosecha de 1916.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Muerte del aviador Brindejanc.

PARIS, 21. El subteniente aviador francés Brindejanc des Moulinais, se ha matado en la región de Verdun, en una caída que parece ser debida á la rotura de un órgano esencial del aparato.

Brindejanc era muy conocido en España. Había volado en Madrid.

Detalles de un raid.

CARNARVON, 21. El real servicio naval de aviación comunica los siguientes detalles:

«Dos de nuestros hidroplanos efectuaron un reconocimiento sobre Haifa, lanzando bombas sobre el puente y el muelle.

Uno de los aparatos cayó, y fué visto á media milla de la orilla, á punto de hundirse.

Entonces descendió el otro aparato á pocas yardas del primero, y embarcó al piloto de éste.

Como era imposible salvar el aparato, se hizo fuego contra él hasta que se hundió. El aparato restante regresó, trayendo tres personas, una de ellas sentada en el depósito de gasolina.»

LOS ITALIANOS

A propósito de un radiograma.
COLTANO, 21. El Cuartel austriaco de la Prensa radiotelegráfica de Pola ha anunciado al mundo entero que las tropas austro-húngaras han festejado el 18 de agosto, en las ciudades de Cettigne y de Belgrado, con una gran retreta militar.
El Korrbureau dice que en Mitrowitz, con motivo de la fiesta del 18 de agosto, las Diputaciones albanesas y turcas han expresado su satisfacción por poder festejar un día semejante bajo el glorioso cetro de los Hapsburgo, y sus deseos de que termine la guerra de un modo victorioso.
Al leer este comunicado se podría creer que Serbia está habitada principalmente por turcos y por albaneses; esto puede ser según los textos de geografía austriaca, y respecto a los de glorioso, seguramente se refieren al pasado.

De Gorizia.
Un comunicado de la Agencia Stefani dice que los austriacos, antes de abandonar Gorizia, han destruido los Museos, las Bibliotecas y los Institutos de instrucción de la ciudad. El tesoro de la catedral, la parte más preciosa de las colecciones de monedas de Gorizia, la colección de libros sobre la historia del Friul, la biblioteca del Seminario, todo se lo han llevado o ha sido destruido o ha desaparecido, así como todo el material escolar de las diferentes escuelas.
Esto ha podido comprobarse por los italianos el mismo día de su entrada en Gorizia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.
PARIS, 21. Parte oficial del medio día: «Al Norte del Somme, además del importante material de guerra ya anunciado, cogimos seis cañones de 77. Se apoderaron de ellas nuestras tropas en el bosque entre Mauprelas y Guillemont.
Durante la noche, viva acción de artillería en el frente del Somme.
En la orilla derecha del Mosa los alemanes iniciaron ayer, al final de la jornada, un fuerte ataque, con lanzamiento de líquidos inflamables, contra el pueblo de Fleury. Nuestros tiros de ráfaga y nuestro fuego de infantería rechazaron al enemigo, que sufrió serias pérdidas.
Ejército de Oriente.—Las operaciones continúan en todo el frente del ejército de Oriente.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados.
VIENNA, 21. Frente ruso.—Ejército del Archiduque Carlos.—En la región de Magura, al Oeste de Moldava, rechazamos varios ataques enemigos. Tropas alemanas ocuparon el monte Krta. En las pendientes Nord ste del Czerinahara continúa la lucha. Al Norte del paso de Tartarow fracasaron algunas tentativas de avance de los rusos. Al Sur de Hobodzanka, el fuego de nuestras ametralladoras y artillería dispersó una columna rusa que avanzaba.
Ejércitos del general von Hindenburg.—Cerca de Kisilyn, contingentes alemanes desalojaron al enemigo de algunas posiciones avanzadas, cerca de Rubka Czerwitzce, donde los rusos lograron llegar hasta la orilla izquierda del río. Está desarrollándose, con éxito, nuestro contraataque. Hicimos prisioneros a seis oficiales y 367 soldados, y nos apoderamos de seis ametralladoras.
Frentes italiano y balcánico.—No ha cambiado la situación.—Von Hoelzer.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Del Rey de Inglaterra a Poincaré.
PARIS, 20. El Rey de Inglaterra ha telegrafado al Presidente de la República, con

motivo de sus cumpleaños, expresándole sus más cordiales deseos, y añadiendo: «He tenido gran placer de entrevistarme con vos la semana última, y comprobar que nuestras miras están de perfecto acuerdo.
Tengo confianza en que nuestras arrojadas tropas, que cooperan a la victoria en el campo de batalla, obtendrán el pleno éxito de nuestra causa.»

El Presidente ha telegrafado al Soberano inglés agradeciéndole su felicitación, y diciéndole: «Guardo gratísimo recuerdo de nuestra última entrevista, y me felicito vivamente del acuerdo que existe entre nuestros dos países y nuestros ejércitos.
Esta mutua confianza y estrecha cooperación son prenda cierta de la victoria.»

¿El principio del fin?
BERNA, 20. Se reciben por todas partes noticias que confirman el profundo pesimismo que reina en toda Austria.
El avance ruso en Galitzia y la toma por los italianos de Gorizia, produjo una gran corriente de fugitivos que trajeron a la capital noticia de la verdad.
Crece en todas partes el descontento de un modo alarmante, y particularmente entre las mujeres que han perdido alguien de su familia.
Esta depresión se extiende a los soldados, cuya disciplina se relaja cada día más, viéndose con facilidad su entrega.
Se cree que ha llegado en Austria-Hungría el principio del fin.

Las bombas de Lausanne.
LYON, 20. La Gaceta de Lausanne da los siguientes detalles respecto al reciente descubrimiento hecho en la estación de Lausanne:
«La semana pasada recibieron las autoridades italianas ciertas confidencias, y la justicia examinó los paquetes postales y las maletas abandonadas en los almacenes de equipajes de la estación de Lausanne.
Ninguno de dichos bultos parecía sospechoso. Sin embargo, una maleta de madera llamó la atención de uno de los que examinaban los equipajes, y la transportó a su laboratorio, donde procedió a abrirla.
Su estupefacción fué grande al encontrar en ella, perfectamente escondidos en ranuras practicadas en la madera, 36 tubos de metal con la punta de ébonita.
Cada tubo estaba rodeado de una hoja de papel, en la que había dibujado un plano en papel de calcar.
El examen de dichos planos permitió establecer que se trataba de reproducciones, muy bien hechas, de los mapas del Estado Mayor italiano, a 35.000 y a 50.000, de la comarca del Simplón y del monte Cenís.
Las fábricas hidroeléctricas estaban indicadas con tinta encarnada, y los conductos de agua, con tinta verde.
Las explicaciones, escritas en mal italiano y en alemán, dejaban fácilmente adivinar el origen de dichas máquinas infernales.
El perito procedió a abrir uno de dichos tubos, y pudo comprobar que estaban preparados para hacer explosión en el agua.
Estas bombas estaban destinadas a hacer saltar las fábricas hidroeléctricas de los Alpes italianos, especialmente las que se hallan en la región del Simplón y monte Cenís.
Su acción es seguramente muy destructora.
Seguramente la persona encargada de transportar a Italia dicha maleta para entregarla allí, abandonó su peligroso equipaje, que seguramente le fué entregado por los emisarios austrohúngaros en Zurich.
El perito suizo que descubrió y examinó dichas bombas ha comprobado que todos sus elementos están fabricados en serie; es, pues, una máquina hecha en una fábrica.»

La Gaceta de Lausanne supone que las múltiples explosiones ocurridas en las fábricas de América pueden muy bien haber sido producidas por bombas de esta misma clase.
El Gabinete de coalición.
COPENHAGUE, 20. El Rey pronunció en la reunión de los jefes de los partidos un discurso, en el que dijo que les había llamado en vista de la gravedad de las circunstancias y que les pedía olvidasen de momento sus diferencias de partido.
Los jefes asistieron después a mítines de

sus respectivos partidos, en los que todos se declararon dispuestos a entrar en negociaciones para formar un Gabinete de coalición.
Pidiendo castigo.
PARIS, 20. En el «Petit Journal» M. Pichon, ex ministro de Negocios Extranjeros, se adhirió calurosamente a la idea de la busca y castigo de los autores de todos los abusos cometidos por los alemanes durante la guerra.
Por su parte el «Popolo de Italia» pide que dicha adhesión y que dicha idea se añada al pacto de Londres.

La Prensa danesa.
COPENHAGUE, 20. La «Nordeutsche Allgemeine Zeitung» publica un artículo atacando violentamente a la Prensa danesa, a la que reprocha su actitud antialemana, especialmente en el caso del capitán Fryatt.
El artículo termina manifestando que si la Prensa danesa expresa realmente la opinión de su país, Alemania tendrá que tenerlo en cuenta.
Los periódicos daneses lo comentan en términos muy fuertes, y el «Verland» dice que Alemania es el único país beligerante que creyó necesario ocultar la verdad por razones militares, y de ahí que la gente en Dinamarca tenga más confianza en los comunicados rusos, ingleses y franceses.
El «National Tidende» dice que la Prensa danesa no está sometida todavía a la censura alemana, y que los periódicos daneses tienen perfecto derecho a expresar abiertamente su opinión.

La cosecha alemana.
AMSTERDAM, 20. El ministro alemán de la alimentación, von Batocki, ha celebrado una entrevista con el periódico de Budapest «Ades», en la que dijo esperaba que Hungría cambiase su cosecha por los productos industriales alemanes, y que a este fin se proponía entablar inmediatamente negociaciones en Budapest, pues la cosecha alemana era insuficiente para cubrir todas las necesidades del país.

La actitud rusa hacia Bulgaria.
LYON, 21. La importante Sociedad rusa La Reciprocidad Eslava, en la que figura lo más escogido de la sociedad de Petrogrado, acaba de celebrar su reunión general.
Ha votado una moción pidiendo el castigo del pueblo búlgaro, la modificación de las fronteras en favor de Serbia y de Rumania, y el pago de una indemnización de guerra a Serbia para resarcirla de sus sufrimientos.
La mayoría de los periódicos rusos comentan esta moción en términos favorables.

El sistema electoral alemán.
LYON, 21. El partido socialista prusiano trata de aprovecharse de las dificultades del Gobierno para arrancarle la promesa de una reforma del sistema electoral.
Heydebrand, jefe del partido conservador en la Dieta de Prusia, se ha declarado energicamente contra la introducción del sufragio universal en Prusia.
Otro miembro del partido conservador prusiano dijo que consentían en que se dejase de aplicar al partido socialista el adjetivo de «antinacional», pero que no puede, de ningún modo, considerar a los socialistas como verdaderos ciudadanos.

Los obreros ingleses en la guerra.
PARIS, 21. Jorge Weill, diputado socialista de Metz, y teniente en el ejército francés, que acaba de dar varias conferencias en los grandes centros de producción de guerra en la Gran Bretaña, ha dicho al volver de su viaje: «Mi misión ha consistido principalmente en visitar a los obreros y en decirles por qué sus camaradas franceses, que son tan pacíficos, están decididos a proseguir la lucha hasta su conclusión lógica. En mis conversaciones con los jefes de los Trade-Unions, he comprobado el perfecto acuerdo que reina entre su opinión y la nuestra y la solidaridad absoluta de nuestras voluntades. La necesidad de la derrota de Alemania para el porvenir de Europa les parece perfectamente clara e indispensable.»

Noticias de Dinamarca.
LYON, 21. Dicen de Copenhague que la propaganda germanófila en Escandinavia trata de hacer creer que Inglaterra paraliza el comercio marítimo de los neutrales e impide especialmente la industria de la pesca en Islandia. El periódico danés «Social Demokraten»

dice en contra de esto, que el valor de la pesca exportada de Islandia ha pasado de 19 millones de coronas en 1913 a 34 millones en 1915.
Las quejas contra la carestía de los alimentos y contra las especulaciones y maniobras de los agrarios en Alemania, han llegado a ser tales que el Gobierno ha creado una oficina «Kriegswucheramt», que ha empezado a actuar desde el 15 de agosto. Esta oficina está dirigida por el jefe de la Policía de Berlín. Tendrá que dirigir especialmente su atención sobre las infracciones de los precios máximos, el aumento de precios, el acaparamiento de las mercancías, las combinaciones y todos los abusos en materia económica.

TRIBUNA LIBRE

La educación física

Causas que influyen sobre el carácter.
Mucho se ha discutido y muchas han sido las opiniones expuestas sobre la índole del carácter del hombre, sus manifestaciones externas y las muchas y variadas causas que sobre él influyen, habiéndose expuesto las más peregrinas opiniones. Desde los que afirman que el carácter es hereditario, sin que el hombre pueda modificarlo de ningún modo por muchos esfuerzos que haga, hasta los que sostienen que el carácter se modifica por influencias al alcance de la voluntad y de las influencias exteriores; desde los fatalistas hasta los voluntaristas, hay opiniones para todos los gustos.
Pero, ante todo, hagamos algunas consideraciones sobre lo que es carácter en sí y en sus manifestaciones. Claro es que no voy a pretender yo, novato en estas lides literarias, exponer y resolver la cuestión con la brillantez que otras plumas mucho más autorizadas que la mía lo han hecho; pero conviene a mi propósito recordar algunos conceptos, los más importantes, pues primero es necesario conocer bien una cosa para estudiar después las causas que sobre ella puedan influir.
El carácter puede definirse diciendo que es el modo de manifestarse al exterior un individuo, ó el modo de comunicarse con sus semejantes; este modo de comunicación, naturalmente, ha de depender del momento y de las circunstancias que pueden influir sobre él, más ó menos profundamente. En el individuo se distinguen dos componentes sociales: cuerpo y alma; ó uno material y otro espiritual; llámese como se quiera, ambos deben ejercer influencia sobre todas las funciones que realice el compuesto hombre, que entre los dos forman, y por tanto han de influir sobre el carácter, que puede ser considerado como una de las funciones de dicho compuesto.

Ha de depender, pues, el carácter de un individuo de dos factores: uno, espiritual, inmaterial, alma; otro, material, cuerpo; y las circunstancias que le modifican pueden por tanto dividirse en dos grupos: espirituales y materiales, que vamos a examinar separadamente.
Como causas espirituales pueden considerarse aquellas que se refieren al dominio del alma ó principio que nos vivifica, sobre las que no podemos ejercer influencia de ninguna clase: la herencia y el estado psicológico del individuo, como no sea por el influjo de la voluntad.
Sin embargo, la voluntad ejerce una influencia muy pequeña, casi nula, y no porque se trate de individuos adúcticos, pues en hombres perfectamente organizados, que subordinan todas sus funciones a la acción de la voluntad, se observa que sólo son dueños, es decir, pueden dominar su carácter, cuando las manifestaciones de éste son débiles, pues en el caso de ser muy intensas, como sucede en las grandes explosiones de cólera, no son capaces de reprimir su impulso espontáneo. Se da, además, el caso especial de que los caracteres muy enérgicos, que ante nada se doblegan, suelen perder el dominio sobre sí mismos por causas muchas veces sin importancia, mientras que por las verdaderamente importantes no llegan a ese extremo.
La única explicación, a mi juicio, a esta anomalía, es que en las grandes causas, su misma importancia hace que se active la función de la voluntad por la mayor atención que el cerebro ha puesto al juzgar la causa,

mientras que en las poco importantes, las manifestaciones del carácter son, por decirlo así, espontáneas.
Las causas materiales, ya más complejas, son más dúctiles, y pueden modificarse con más facilidad que las anteriores; entre ellas consideraremos las circunstancias y el medio que rodean al individuo, y la educación física, objeto de este artículo.
Las circunstancias y el medio influyen grandemente sobre el carácter del individuo, pues si ambos le son favorables y con su trabajo puede fácilmente atender a sus necesidades, es mucho más probable que su carácter sea simpático, amable y atento que si las circunstancias le son adversas y el esfuerzo que ha de realizar con su trabajo es mayor, habiendo desaparecido la satisfacción que a todos nos embarga, del deber cumplido, cuando, como consecuencia del trabajo realizado, la sociedad nos indemniza de las pérdidas sufridas al servirla.
En cuanto a la educación física, se ha exagerado algo, por no decir mucho, la influencia que puede ejercer sobre el carácter del individuo.
Hay que tener en cuenta que la educación física tiende a mejorar una parte, la material, del hombre, y como siempre lo material está supeditado a lo inmaterial, es evidente que cualquier causa inmaterial ha de influir más que una material, por lo que no creo pueda ser aceptada la idea expuesta por algunos de que la fuente de todas nuestras alegrías y tristezas se encuentra en nuestro organismo, por cuanto después de haber sufrido la pérdida de una persona querida, no es fácil que, por bien que funcione nuestro organismo, nos encontremos alegres, como debiera suceder si fuera exacta la opinión antes indicada.
No quiere esto decir que no reconocamos la influencia que nuestro perfecto estado orgánico ejerce sobre nuestro carácter, pues por algo se dice «Mens sana in corpore sano», ya que lo mismo el cerebro que el carácter no son mas que las resultantes de las distintas funciones, más ó menos relacionadas con la vida orgánica que en nosotros se realizan.
La educación física, tendiendo a facilitar el desarrollo de nuestro organismo, y perfeccionar sus funciones, ha de acercarnos, naturalmente, a nuestra plenitud fisiológica, y llegará a engendrar la satisfacción de vivir, si va unida con la plenitud sentimental, si se me permite la expresión; es decir, si las funciones del organismo están en las mismas condiciones que las del cerebro.
No se debe exagerar el concepto de que la plenitud física origina la felicidad, porque primero la felicidad del hombre no puede consistir en nada material, puesto que es demasiado perfecto para eso, y además, porque, probablemente, el individuo que llegara a ser dueño de sus músculos, de tal modo que creyera poder dominar a los demás, se haría de carácter agresivo e intratable, y volveríamos a los tiempos en que la fuerza era la suprema razón de justicia.
Para demostrar la exactitud de los razonamientos anteriores, voy a poner un ejemplo: Si la educación física realiza el ideal humano respecto al carácter, es decir, le hace alegre, simpático, agradable, parece algo difícil de explicar que en los países en que la educación física está más generalmente admitida, el carácter no parece estar completamente de acuerdo con la faz que los defensores de la educación física le asignan, pues en Inglaterra, país donde dominan los campeones de foot-ball y boxeo, el carácter no se distingue precisamente por lo alegre, sino, muy al contrario, es generalmente taciturno y callado. En cambio, hay otros países, los latinos, en que la educación física tiene menos importancia como medio educativo, y su carácter, sin embargo, es mucho más vivo y más alegre que el anterior.
¿Qué indica esto? Que no debemos conceder a la educación física mas que una pequeña importancia sobre el carácter, y que están equivocados aquellos que sostienen que exclusivamente de ella depende aquél. Soy partidario entusiasta de la educación física, por cuanto tiende a realizar el ideal anatómico del organismo, lo que origina su plenitud fisiológica; mas no creo que como medio educativo del carácter tenga más que muy pequeña importancia.
J. L. HEREDERO

Folleton de «La Correspondencia de España»

(189)
XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN
—¡Cañonazo de Brest!—dijo con acento airado.—Soy más animal de lo que me figuraba; aunque le espere todas las noches, ese cañalla me dará mico, como ayer y como hoy. Si va a la Casa de Salud, allí he debido esperarle.
Y el marinero, cabizbajo, descontento de sí, maldiciendo su torpeza, volvió a desandar lo andado y entró en su casa.
A las tres de la mañana, Fabricio volvió también; brilló la luz a través de los cristales del cuarto, pero se apagó pronto, Claudio Marteau era infatigable.
A pesar de que llevaba dos noches sin dormir, se levantó al rayar el alba, fué a la pesca con Pedrillo, almorzó en la cocina, rellenó su pipa y salió por la puerta principal, siguiendo la avenida de Madrid y llegando hasta la plazuela señalada anteriormente.
Una vez allí, se acercó al mástil, que

tenía pintadas en letras blancas, sobre fondo verde, diferentes indicaciones, y en una leyó: «Camino de Auteuil.»
—¡Mal rayo!—murmuró.—Este era el bueno, éste era el que debí tomar. ¡Marinero, te has portado como si nunca te hubieras dado a la mar!
Por aquella calle, en breve estuvo en el campo de las carreras, y de allí, en diez minutos, a la puerta de Auteuil, contigua, como sabemos, a la estación del ferrocarril de cintura.
Al pasar por debajo de los arcos del viaducto, pensaba:
—¡Alerta, marinero; para saber lo que interesa es preciso preguntar con sagacidad... Veremos si en este estanco me dicen algo.
En el mostrador había una joven, entretenida en arreglar paquetes de tabaco de diferentes tamaños.
—Buenos días, señora—dijo Claudio.—Deme usted veinte céntimos de picadillo; aquí está mi bolsa.
La joven le pesó el tabaco pedido, metiéndole en la pequeña bolsa de caucho que le entregó el marinero.
—Gracias—exclamó éste.
Y empezó a rellenar con mucha calma su pipa.
—¡Famoso tabaco!—dijo dando algunas chupadas.
Y casi sin transición añadió:
—Dispéñseme, señora: estoy ya en Auteuil, ¿no es verdad?
—Sí, señor.
—¿Es usted de aquí?
—Sí, señor.

—Entonces podrá usted decirme lo que necesito saber.
—Pregunte.
—¿Hay por aquí una Casa de Salud?
—Cinco ó seis lo menos.
—¿Es posible! ¡Tantas!
—Sí, señor; este aire es muy sano para los enfermos. De modo que si no sabe usted algo más de la casa que busca...
—Sí, señora, si sé; es una casa donde no se reciben mas que locas.
—Eso ya es otra cosa; precisamente hay una, y no lejos de aquí.
—Dígame, señora, ¿conoce usted por casualidad al médico que la dirige?
—Sí, por cierto; es un alemán, y tiene un nombre prusiano que no recuerdo en este momento.
—¿Sería Ritner?
—El mismo; ése es.
—Y bien, señora, ¿me dirá usted dónde está esa casa?
—En la esquina de la calle Raffet, a cincuenta pasos de aquí.
Y le dio las señas exactas del sitio por donde debía ir.
—Gracias, señora; voy en dos brinco.
—¿Conoce usted quizá a alguna de las pobres locas?
—No, señora, pero tengo allí una paisana que es enfermera, y traigo un recado de su familia.
Y dicho esto, se apresuró a despedirse de aquella mujer, y siguió el camino por ella indicado.
En breve divisó los altos muros de la propiedad vendida por Franz Ritner a Jor-

ge Vernier, sobre la cual se veía en letras grandes: «Casa de Salud.»
—Aquí es—se dijo.—Entraré... Sí... No es ocasión todavía.
Siguió contemplando un instante los muros, y un estremecimiento agitó su cuerpo al decirse:
—¡Qué pasa todas las noches detrás de esos muros! ¡Qué misterio encierra esa casa que parece una prisión!... ¡Sólo el pensamiento me produce fiebre!... Pero aquí habrá portero; si me atreviera a preguntarle... Una propina hace milagros.
Claudio se quedó pensativo unos instantes, y repuso:
—No, el medio es malo; el tunante de mi amo no entra, de seguro, por la puerta que guarda el portero. Estos edificios grandes tienen todos más de una puerta; busquemos.
Como ya sabemos nosotros, el edificio formaba un cuadrilátero perfecto.
Bordeó, siguiendo el muro, encontró la puertecita de salida al butear Montmorency.
—¡Ah!—dijo fijando una mirada en torno suyo.—Esta es. Aquí, el ferrocarril de cintura; aquí, una pasarela que conduce a las fortificaciones, y un cuartel. Por encima de los muros se ven las ventanas, con gruesas barras, de la casa de las locas; éste es un sitio desierto... No hay duda, por aquí se introduce el miserable, y esta noche seguro estoy de no errar el golpe.
En aquel momento, Claudio vio a un empleado del gas que con la escalera portátil iba limpiando los faroles.

—Buen amigo—le dijo.—¿sabe usted si es ésta la casa del doctor Ritner?
—Sí, señor.
—Y se entra por esta puertecita?
—No, señor, por otra grande que hay al otro lado; ésta es por donde se sacan las muertas para llevarlas al cementerio.
—Muchas gracias.
Claudio dirigió una última mirada al edificio, y después atravesó lentamente la pasarela y siguió el camino hacia Passy.
XLVII
Poco antes de medio día estaba de vuelta en su casa.
Se echó vestido en la cama, no para dormir, sino para reflexionar.
Acariciaba una idea y buscaba los medios más prácticos de realizarla.
El día pasó pronto; comieron, y Claudio se fué a la escuela nocturna, y Claudio se quedó solo.
A las nueve y media entró Fabricio en su casa.
El marinero esperaba su llegada con ansiedad, impaciente por hacer algo, porque comprendía que cada día que pasaba dejaba tiempo quizá para que se consumase un crimen más.
—Esta noche—se decía,—esta noche sin falta tendré la solución del enigma.
Siempre con los ojos fijos en la ventana del cuarto de Fabricio, estaba el momento en que su amo saliese.

CRONICA VASCONAVARRA

Las tres atracciones que ofrece este año San Sebastián sobre las de veranos anteriores...

No ha estimado bastante la bella capital de Guipúzcoa que los españoles del interior satisfagan sus ansias de mar en la Concha...

Para contrastar su actividad fecunda con la inercia de la gran acción oficial, que es gran inacción, ha barrenado la roca para abrir su encantador paseo circular...

La ola grande del verano ha coincidido con mareas vivas y mar muy llena, que ofrecieron a los veraneantes de tierra adentro toda la majestad y grandeza del Cantábrico...

En lo que fue playa de Gros, sinistral playa, de la que, por los rellenos del Kursaal proyectado, sólo queda algún vestigio...

En el viejo rompeolas, coronado de gentes que contemplaban el soberbio espectáculo, como si allí hubieran echado raíces, la grandeza del Cantábrico se estrechaba en los inmensos bloques de aquella construcción hidráulica...

El paseo del monte Urgull es lo más fresco de San Sebastián. Allí se reciben de primera mano las brisas del mar...

Una galerna arrancó en su furia en el pasado invierno uno de los bancos de piedra del rompeolas, y en medio kilómetro no tiene el veraneante donde sentarse para contemplar el mar a su placer...

El camino irá por más arriba, por el llamado actualmente Paseo de los Curas...

Parece que ha «cristalizado» el proyecto de construir en la cumbre un Palacio Real, tan pronto como el Ayuntamiento de San Sebastián venza las dificultades que ofrece el ministerio de la Guerra...

Aunque el Cantábrico inunda con sus brisas el Palacio de Miramar, y besa las estribaciones de su parque; aunque desde el hall de su palacio contempla la Reina doña María Cristina la inmensa llanura azulada en dilatado horizonte...

En abril último se inauguró la línea férrea de Irún a Elizondo. La locomotora hace el recorrido en dos horas, entrando en el Norte de Navarra...

No hay en las montañas cimas calvas. Vegetación espléndida escala las mayores alturas. Pinos, hayas, robles, castaños, fresnos...

bojes, manzanos y tilos viven en paz y juntos, abrazándose amorosamente y constituyendo espeso bosque tapizado de helechos.

Entre las altas montañas se ve un cielo de azul purísimo.

El Bidasoa no corre libremente. Está embalsado en muchos puntos para producir energía eléctrica, y junto a las presas que lo detienen se alzan las centrales, que llevan luz y fuerza a puntos diversos de Guipúzcoa y de Navarra.

Al partir el tren se contempla el monte San Marcial, donde tan heroicamente se batalló por la liberación de Irún. En Behovia evoca la isla minúscula de los Faisanes el recuerdo de las conferencias de D. Luis de Haro y el cardenal Mazarino...

Hasta Enderlaza ofrece el río Bidasoa la particularidad de ser francesa la margen derecha y española la orilla opuesta.

Casi ceñido a un puente, y amparado por el ramaje de un hermoso castaño, se contempla desde el tren un monumento tristísimo, el dedicado a los carabineros fusilados en la última guerra civil...

En Santesteban buscaron mis ojos con afán e inútilmente a un buen amigo, el maestro compositor Larregla, que, amante de su patria chica, pasa allí los veranos...

En Vera muestra actividad, al lado del río, la fundición de hierros y aceros, donde los carlistas forjaron armas y acuñaron monedas.

Sobre la margen derecha, y como vanguardia de Lecároz, medio se oculta entre espesa arboleda un vasto edificio, un importante centro docente, un gran convento de Capuchinos...

Lesaca, Arañaz, Sumbilla, Santesteban, Oronoz, Arrayoz e Iruiria, por donde va el ferrocarril, son lugares muy bellos y apacibles. Parece increíble que sus habitantes, tan sencillos y tranquilos, hayan sido tan guerreros cuando creyeron deber empuñar las armas.

El valle del Baztán se abre al llegar a Elizondo, que es la capital, y ocupa el centro de una fértil planicie.

Sus edificios son casi todos modernos y forman dos calles. Varios son elegantes hoteles con parque.

En Elizondo tienen antigua y magnífica casa los condes de Heredia Spínola.

Hay una excelente Casa de Misericordia, que fundó en 1857 el sacerdote D. Francisco Joaquín Iriarte para albergue de cien ancianos pobres...

La iglesia de Elizondo es hermosa y amplia. Está bajo la advocación de Santiago, que es el Santo Patrón del pueblo.

Era domingo el día de mi excursión, y la banda de Elizondo tocó en la plaza. Los jóvenes bailaron hasta los pasodobles.

Se ha construido un buen hotel, el Hotel Maitena, donde almorcé muy bien en la terraza, contemplando el espléndido circo de montañas.

Bienaventurados los que tenéis automóviles. Dejad la rutina de vuestras excursiones; dejad esos caminos trillados, seguid un solo día, e id a Elizondo, en la seguridad de que el «paseo» os quedará de repertorio.

Aunque conocéis Suiza palmo a palmo, ha de seros muy agradable recorrer el poético y delicioso valle del Baztán.

B. AGUILAR

Festejos en el Puente de Toledo

Reunida la junta general de la Sociedad del Puente de Toledo, bajo la presidencia de don Marcelo de Usera, acordó celebrar festejos en los primeros días de septiembre.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, and various industrial and bank values.

DON CONSTANTINO RODRIGUEZ

Ayer falleció en Madrid el conocido hombre público D. Constantino Rodríguez. Fué concejal del Ayuntamiento de Madrid en la célebre minoría republicana...

mercio madrileño ha producido la muerte de D. Constantino Rodríguez, quien tanto trabajó por su mejora y engrandecimiento, ruego a todos los comerciantes e industriales...

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se lleven a efecto en la próxima semana...

ESTADO DEL TIEMPO

Se están formando en España algunos núcleos de mal tiempo, pero que aún son poco importantes y mal definidos.

Table showing weather forecasts for various Spanish cities, including temperature ranges and precipitation.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que se formen y descarguen algunas tormentas locales, principalmente en Aragón y Cataluña.

MADRID
Altura barométrica a doce horas del día 21, 704 milímetros.
Temperatura máxima del aire a la sombra, 31°.
Idem mínima, 15°7.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida, ¡cuántos momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada Casa de MATIAS LOPEZ!

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LECHE CONDENSADA
La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hiernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

LOTERIA NACIONAL

Table with lottery results for the draw of August 21, 1916, listing winning numbers and prize amounts.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing names and addresses of individuals who have won 500 pesetas in the lottery.

Las corridas de ayer

EN MADRID

SEXTO

«Maravilla», número 12, negro, gordo y de buen tipo, que su presencia agrada. Poderoso da unos capotazos para fijar al bicho, que está, al parecer, tuerto del izquierdo. Arremete con empuje contra la caballería, quedándose corneando con mucha codicia a un caballo después del segundo encuentro, y en el tercero, aún más furioso, hace tiras un jaco.

Como no se acerca más a la caballería, se le condena también a ser tostado.

A las siete menos cuarto, cuando empieza a anochecer, quedan Vaquerito y Cepeda la piel del burl.

Posadero brinda a un amigo, que está en la barrera del ro, y trae al bicho, procurando recogerlo entre los vuelos de la muleta.

El público, aburridísimo, no mira la faena. El espada, a toma y daca, se mete con alma, sacudiendo un volapié en todo lo alto, del que rueda el bicho. Ovación grande.

V. tarjeta del señor a quien brindó.

SEPTIMO

«Lumbrero», núm. 26, negro meano, y como los anteriores, ejemplar legítimo de Murube.

Nacional larga seis verónicas grandes, asombrosas, estupendas, que emocionan de verdad al público, y al remarcar con media verónica en los pitones, resulta alcanzado de tanto caerse y sin contratiempo alguno. Nacional oye una inmensa ovación, que continúa en quites, porque el muchacho no puede estar mejor. El toro, a consecuencia de un puyazo hondo, se queda casi agotado, y el público pide que toquen a palos, ganándose la presidencia una bronca por no acceder.

Por fin se convence cuando el animal se echa.

Con dos pares de banderillas se pasa al último tercio. En realidad, no se debió poner ningún par.

Nacional muletea bien al brayo animal, que está casi muerto, dándole unos cuantos pases buenos de verdad; pero que no agracia al público, gritando y pidiendo otro toro. Entre las sombras de la noche le veo entrar bien a matar, pareciéndome que está bien el pinchazo hondo que dió, y luego el público que está cerca aplaude la colocación y ejecución de otra estocada, que mata. (Ovación grande al Nacional. Apúntese usted mis palmas entusiastas por las verónicas, sencillamente colosales y estupendas.)

Cuando arrastran al bicho, que aun medio muerto embestia con fiera, suenan de nuevo más palmas al espada.

Se encienden los focos y se da suelta al

OCTAVO

«Carapuso», núm. 16, negro zaino, al que verónica con sosería Tello.

Cumple bien el bicho con los picadores, ovacionándose de nuevo a Nacional cuando pasa por los tendidos de sol, y en quites quedan bien, sobre todo, Posadero y el citado Nacional.

Manzanito clava un par malo, saliendo alcanzado; pero sin mirarse a la ropa, se levanta, ¡como los buenos!, y pide otro par. Alvarado clava otro par, y termina Manzanito con tal cual desconfianza y perdiendo hasta la montera.

Tello muletea bien, sufriendo alguna tarascada y moviendo los pines demasado. Un pinchazo y una corta bien puesta.

El reloj para el Nacional! ¡No hay duda! Se le entrega después de terminada la corrida.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

QUINTO

Se llama a Rubio y es colorado, ojo de perla, con dos puñales por pitones.

Con exceso de mansedumbre y topando acepta tres puyazos, uno bueno de Almeida.

Cuero es aplaudido banderilleando.

Chanito brinda a un amigo y muletea con valentía para meter una en su sitio, entrando como maldad los canones taurinos.

Descabelló a pulso y hay muchas y merecidas palmas y 20 duritos del brindado.

SEXTO

«Perío», cárdeno listón, gordo y viejo. Salvador instrumenta unas verónicas buenas.

Toma el de los pitones cuatro varas.

Algreño y Freg oyen palmas en quites. Queda un jaco muerto.

Freg, hermano, y su compañero Aguilita parecen detestablemente.

Salvador Freg muletea con brevedad y mete un pinchazo hondo; más pases y media buena; otro pinchazo y una casi entera que hace doblar.

Parte cómica.

La parte cómica del festejo corrió a cargo de Charlot-Fati y su «botones».

Charlot, como ya hablamos dicho, es el más gracioso de los de su especialidad.

Hacer hizo verdaderas heroicidades en eso de hacer desternillarse de risa a la concurrencia.

Constantemente fué ovacionado.

El público le aplaudió luego a la salida de los toros.

TARRERO

EN TETUAN

Seis novillos de D. Manuel Santos para los diestros Angel Herrero (Cantaritos), Antonio Gámez (Recortao) y Bernardo Casielles, que debuta. La entrada es regular.

PRIMERO

Negro y con muchos pitones, Cantaritos le pone en suerte con unos lances embarrullados. El bicho cumple con los piqueros. Malagueña y Príncipe tardan un buen rato en banderillar al morito, porque no se pres-

jarano fué volteado por su primer toro; resultó con un puntazo en el muslo derecho, de pronóstico reservado.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Lidianse cinco novillos de Coquilla.

PRIMERO

Calderón muletea por lo medianillo. Atiza media contraria y otra delantera.

SEGUNDO

Ataulfo Fierro hace una faena laboriosa; da tres pinchazos, una delantera y otra perpendicular y caída.

TERCERO

Revertillo muletea desconfiado y movido, y entrando bien, atiza un estocazo contrario, saliendo cogido sin consecuencias. Ovación y oreja.

CUARTO

Fierro hace una faena pesada, y deja media perpendicular y una delantera.

QUINTO

Revertillo muletea valiente y cerca, agarrando una estocada a su tiempo superior. Ovación y oreja. Sale en hombros.

En Gijón

GIJÓN. (Domingo, noche.) Con la plaza llena se celebra la anunciada corrida en la que los espadas Carpio y Angele se las han de entender con cuatro novillos del campo de Salamanca.

PRIMERO

Carpio se luce con el capote y sufre un achucón serio.

Toma el novillo cuatro varas y mata un jaco.

Carpio hace una faena valiente y da media estocada tendida y una entera igual, saliendo derribado. (Palmas.)

SEGUNDO

Angelele le tora muy bien. Los espadas se lucen en quites. Toma el novillo cuatro puyazos y despensa un caballo.

Angelele hace una gran faena.

Todos los pases son coreados con oles.

El público aplaude sin cesar, entusiasmado.

Entrando admirablemente mete media estocada.

Más pases y dos medias estocadas tendidas. Muchas palmas.

TERCERO

Carpio intenta lucirse, pero no lo consigue. Hay cuatro varas y un caballo para las mullas.

Carpio se encuentra cuando sale a matar con un novillo huído e intenta sujetarlo.

La faena se hace pesadísima, por lo que el público se impacienta.

En una arrancada inesperada, Carpio sale atropellado, derribado y pisoteado.

Es conducido a la enfermería.

Coge los trastos Angelele y suelta una gran estocada. Ovación.

CUARTO

Angelele le saluda con una larga cambiada de rodillas, que resulta colosal. Ovación.

Después da unas verónicas estupendas, inenarrables. Gran ovación.

Toma el bicho cuatro varas. Angelele brinda la muerte al conde de Santa Ollalla y hace una faena breve, para un buen pinchazo.

Después da media y termina con una entera. Muchas palmas.

La cogida de Carpio.

La cogida de Carpio, afortunadamente, no ha tenido importancia, pues solamente ha recibido el diestro un pisotón en una pierna.

El público comenta la mala suerte de este torero, a quien, a pesar de la fama de que venía precedido, no se le ha podido ver hacer nada de particular.

En Deva

DEVA. (Domingo, noche.) Los toros de López Navarro fueron buenos.

Bombita IV estuvo bien en banderillas y superior matando. Cortó una oreja.

Perea, superior en todo.

En Sanlúcar

SANLUCAR. (Domingo, noche.) Celebrase la novillada con buena entrada. Se lidian novillos de Guadales.

PRIMERO

Pacorro luce valentísimo, y luego hace una faena adornada, que corona con un molinete y una estocada superior. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Díaz Domínguez hace una buena faena para un pinchazo y media buena.

TERCERO

Amuedo banderillea superiormente, y entrando bien atiza una en las agujas. Ovación, oreja y rabo.

CUARTO

Pacorro luce superiormente por verónicas y largas afaroladas, y ejecuta una faena oscura y lucidísima. Da una estocada monumental. Orejas y rabo.

QUINTO

Domínguez, des de una faena superior, da un pinchazo bueno y una estocada encunándose, que tumba en el acto. Ovación, orejas y rabo.

SEXTO

Amuedo hace una faena de alifio, y atiza tres pinchazos y media buena.

En Málaga

MÁLAGA. (Lunes, madrugada.) La plaza de toros resultó espléndida de iluminación y de gente.

Moreno de San Bernardo despachó hábilmente sus dos novillos.

Sotomayor, bien.

Charlot's, Llapisera y su botones fueron muy celebrados.

En Sevilla

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Se han lidiado miuras por las cuadrillas de Vaque-

rito, Checa y Manuel Navarro, los tres debutantes.

El ganado resultó manso.

El quinto toro fué fogueado.

Vaquero estuvo bien toreando y en quites. Al primero le echó a rodar de un volapié superior. Al cuarto le pasaportó al hilo de las tablas de media delantera.

Fuó ovacionado.

Checa estuvo valiente toreando. Al primero le atizó una estocada y siete intentos de descabello. Oyó un aviso. A su segundo le dió tres pinchazos y tres medias estocadas, la última en una paletilla.

Navarro, decidido en quites; estuvo mal pinchando. Al tercero le propinó seis pinchazos, una delantera y cuatro intentos de descabello. Oyó dos avisos en uno de sus toros, y uno en el último.

En Tarazona

TARAZONA. (Lunes, mañana.) Se han lidiado toros de Flores, que fueron mansos.

Ale, que le tocó el único bravo, estuvo muy bien toreando y apertado matando.

Alvarito de Córdoba hizo con la muleta faenas valentísimas, y matando estuvo colosal, siendo ovacionado.

Rodalito, regular.

Se arrastraron siete caballos.

EXTRANJERO

EN LISBOA

LISBOA. (Domingo, noche.) Los toros de Infante resultaron buenos.

Bienvenida estuvo superiorísimo toreando y banderilleando.

El joven Amorós entusiasmó al público, recibiendo grandes ovaciones.

Aragnón, admirable muleteando y banderilleando.

EL ANCIANO DESAPARECIDO

Lo que dice el cabo de Seguridad.

Para averiguar con toda certeza lo que había en el descubrimiento de la llave del cuarto del Sr. Ferrero en la calle Mayor, frente al núm. 20, nos entrevistamos esta tarde con el cabo Cano, del Cuerpo de Seguridad, que presta sus servicios en la Comisaría de Buenavista.

Cano nos manifestó que el hallazgo lo hizo el día 9 del actual mes de agosto.

—¿Pues no se ha afirmado que usted ha confesado al juez que la llave se la encontró el 9 de junio?

—Eso es completamente inexacto. No me explicó qué intención puede haber en alterar las declaraciones o las referencias de éstas. Yo, tanto al juez como al comisario Sr. Fernández Luna, les he dicho que me encontré la llave el 9 de agosto, o sea hace once días.

—¿Y usted no observó nada de particular cuando encontró la llave?

—Nada. Eran las seis menos cinco de la madrugada, y la calle estaba casi solitaria.

—Estaba envuelta en un periódico. ¿Recuerda cuál fue?

—No lo recuerdo.

—¿Por qué salía usted de casa tan temprano?

—Porque iba en comisión de un servicio policiaco para el cual me ha encargado el señor Fernández Luna la práctica de algunas diligencias.

Una impresión.

Este suceso se presenta cada día con caracteres más extraños, tanto, que Policía y periodistas prestan gran atención a la forma en que se desenvuelve el noveloso proceso de la desaparición del Sr. Ferrero, habiendo quien supone que éste no ha sido víctima de percamace alguno, y que tal vez el anciano vecino de Pozuelo de Távara haga su aparición cuando menos se espere; tal vez de un momento a otro.

NOTICIAS GENERALES

En la Casa de Socorro del Centro fué socorrido D. Manuel Ossorio, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones para el consumo.

También fueron asistidos de intoxicaciones José y Eduardo Urraca, por ingerir comestibles averiados.

Según «El Siglo Médico», continúa el estado sanitario de la capital en las mismas buenas condiciones que se vino observando en las semanas últimas. Ha habido indicios de cambios meteorológicos, que hubiera sido conveniente se hubiesen resuelto en algunos aguaceros, porque hay exceso de sequedad.

Pero esto no afecta en términos perjudiciales a la salud pública, la cual continúa siendo excelente. Están disminuidas las enfermedades catarrales y reumáticas y sus naturales derivaciones. Las formas infecciosas y eruptivas se conservan en proporciones moderadas. La viruela y el sarampión siguen con alguna tenacidad, presentándose casos en personas adultas. La mortalidad está disminuida.

En los niños lo que más abunda son los trastornos del vientre, siendo las enterocolitis las predominantes.

En la rifa del sorteo especial verificado por la Asociación Benéfica del distrito de la Latina en el local de su «kermesse», el 20 del que actúa, han correspondido los premios a los números que a continuación y por orden correlativo se expresan, a saber: 4.104, 3.589, 3.637, 816, 2.138 y 1.693.

Los favorecidos por la suerte pueden pasar a recoger los objetos todos los días laborales en casa del tesoro de la Asociación, calle de Toledo, 112, tienda.

Probá las renombradas

MOSTAZAS TREVIANO

En la Inspección de Carruajes, plaza Mayor, número 3, se encuentra depositado el carnet militar número 288, encontrado en la vía pública, y que se devolverá al que justifique ser su dueño.

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Síguen los combates.

PETROGRADO, 21. Comunicado de la tarde:

«Frente occidental.—En la región del lago Nobel rechazamos diversos ataques alemanes, causando grandes pérdidas.

En el Stochod, región de los pueblos de Roudka y Tcherivtschie, nuestras tropas ocuparon la alquería de Tcherivtschie y unas cuantas alturas.

La disputa del pueblo de Toboly ha dado origen a muy rudos combates, pasando de unas a otras manos, hasta que finalmente quedó en nuestro poder.

Los cosacos del Don cargaron al enemigo acuchillando a más de 200 austriacos. En esta región hicimos prisioneros a seis oficiales y más de 600 soldados, tomando cuatro ametralladoras, dos lanzaminas, un proyector y aparatos telefónicos.

En la dirección de Korometz rechazamos al enemigo de las alturas.

En el afluyente Bly-Tcheremoscho, región de Doigopol, rechazamos al adversario y avanzamos en dirección de Tereskul.

En la dirección de Kerlibaba, al Norte de esta localidad, el enemigo atacó las alturas ocupadas por nosotros, siendo rechazado.

Frente del Cáucaso.—En la dirección de Diarbekir continúa combatiéndose.

Nuestras valientes tropas escalan las altas sierras, que son por cierto poco asequibles, a Oeste del macizo de Bengel-Dag.

Al Oeste del lago Mozighen rechazamos a los turcos cerca del pueblo de Kadylkh, haciendo prisioneros al enemigo.

Al Sudoeste del lago Ourmia se combate en la región de Oushnovic.

Frentes occidental y del Cáucaso.—Comunicado de la noche.—La situación no ha cambiado.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ocupación de nuevas trincheras.

LONDRES, 21. (Oficial.) El enemigo lanzó hacia el medio día de hoy un fuerte ataque contra la nueva línea que hemos establecido, a una media milla del extremo Oeste del bosque de Fouraux.

En algunos puntos consiguió llegar a nuestra línea, pero fué expulsado inmediatamente por la infantería, que ocupó de nuevo las trincheras.

Todos los ataques siguientes fueron deshechos por el fuego de nuestra artillería.

Al Norte de Bazentin-le-Petit hemos ganado una nueva porción de trincheras enemigas. El enemigo ha bombardeado violentamente varios puntos de nuestro frente, especialmente el bosque de Fouraux, Hamel y Mailly.

En el resto del frente no ha ocurrido nada de importancia.

A pesar de las nubes bajas, nuestra aviación llevó a cabo ayer una labor útil, comunicando con nuestra infantería avanzada.

Uno de nuestros aeroplanos, bajando a poca altura, abrió fuego de ametralladoras sobre la infantería enemiga en sus mismas trincheras de primera línea, así como sobre los refuerzos que llegaron por las trincheras de comunicación.

EN LOS BALKANES

Desembarco de italianos en Salónica.

SALONICA, 21. Ayer, a las dos de la madrugada, comenzó el desembarco de tropas italianas, rindiendo honores a las tropas expedicionarias un destacamento de fuerzas aliadas con varias bandas de música, que entonaron durante el desembarco los himnos de todos los países aliados.

Inmediatamente, después de terminadas las operaciones de desembarco, desfilaron por las calles los soldados italianos en medio de delirantes aclamaciones del pueblo, precedidos de las bandas de música y de los destacamentos franceses, ingleses y rusos.

El desembarco de soldados italianos continuará.

La actitud de Rumania.

BERNA, 21. El «Badische Landes Zeitung», hablando de la situación en el frente oriental y de las noticias de Rumania, escribe:

«No debemos hacernos ilusiones, pues sabemos que Rumania no funda su política más que en los sucesos militares, y se pondrá al movimiento cuando vea el éxito seguro de un lado.

Hasta hoy no hay indicio que haga suponer que el Gobierno rumano cree en la victoria definitiva de los rusos, y esto nos autoriza a decir que, en resumen, la situación no ha mejorado en estos últimos tiempos.

Todo depende ahora de Galitzia y Balkanes, donde nuestras tropas parecen obligar al general Sarraíl a una acción enérgica.»

Se agrava la sublevación albanesa.

ROMA, 21. Los periódicos dicen que en los Centros militares de Viena causa viva inquietud la sublevación albanesa.

Se han dado órdenes severísimas para la represión.

La actividad de las bandas albanesas, compuestas de hombres, mujeres y muchachos, es secundada por un movimiento revolucionario serbiomontenegrino, que fomentan los refugiados y que aumenta por momentos.

Grecia y Bulgaria.

BERNA, 21. Una nota oficiosa búlgara anuncia que, antes de clausurarse el Parlamento, el residente Radoslavoff ha declarado que la política búlgara con sus demás aliados y los Estados neutrales sigue siendo la

HONROSA Y PRODUCTIVA

OCUPACION PARA LA MUJER

A PLAZO y contado, máquinas para hacer medias, calcetines, camisetas, etc. Instrucción completa, gratis. Aguja. Accesorios. Reparaciones. ANTONIO AYORA. San Bernardo, 117, MADRID



EL SEÑOR

Don Constantino Rodríguez y Rodríguez

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO A CORTES Y EX CONCEJAL POR MADRID, EX PRESIDENTE DEL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL, PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD MUTUA MERCANTIL DE SEGUROS, SECRETARIO DEL PATRONATO DEL CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL, PATRONO DE LA FUNDACION SOTES, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR, ETCETERA, ETCETERA

Ha fallecido en Cercedilla el día 20 de agosto de 1916 A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD

D. E. P.

La Sociedad Rodríguez, Gancedo y Rubio; su hermano, D. Tomás; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al sepelio del cadáver, que tendrá lugar el martes 22 del corriente, á las once de la mañana, en el Cementerio Civil del Este.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, número 15.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

Academia Gomá y Ugarte

Preparación para carreras militares.—Juan Bravo, 69, SEGOVIA.—Para reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la dirección.

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI

Curar primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo. Inauguración de la temporada: 1.º de julio. Precio: 8,50 pesetas, todo comprendido. Para efectuar el viaje á Collado Mediano, donde encontrarán coche los días laborables á los trenes que salen de Madrid á las nueve y veinte de la mañana y cinco y treinta de la tarde; días festivos, cinco y treinta, ocho y nueve y veinte de la mañana, y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2.084.



OCTAVO ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

D. Joaquín Santa Marina y Pérez

EX SENADOR DEL REINO

GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, FUNDADOR PROPIETARIO DE LA FÁBRICA DE TABACOS «LA INSULAR» (MANILA), PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DE LA AZUCARERA DE MADRID, EX CONSEJERO DE ADMINISTRACIÓN DE LAS ISLAS FILIPINAS, EX ALCALDE DE MANILA, ETC.

FALLECIO EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1908

R. I. P.

Su hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real y en la iglesia de las Calatravas, la exposición de S. D. M. en las Esclavas (Paseo de Martínez Campos), y en las monjas del Canto Eucarístico (Blanca de Navarra); así como todas las misas el mismo día en las parroquias de Yébenes (Toledo), Santa María la Mayor y Merced (en Verín) y Monterrey; la misa de nueve y la exposición de S. D. M. todo el día 18 en la iglesia de la Consolación (calle de Valverde), y la misa que se dice á las siete el 23 de cada mes en el Perpetuo Socorro, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Toledo, Santiago, Valladolid, Manila y Sevilla; Administrador apostólico de la diócesis de Jaro (Nueva Segovia); Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Salamanca, Orense, Lugo, Murcia, Sigüenza y Barcelona, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho excelentísimo é ilustrísimo señor. (7)

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

EL CARBON BARATO

Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 pias. San Vicente, 3; Valencia, 2; Embajadores, 37; Pez, 14; Alberto Aguilera, 47; Claudio Coello, 68; Alcalá, 130; Glorieta de Quevedo, 3; Calatrava, 16, y Jesús y María, 8. TELÉFONO 5.055.

AUTOMOVILES

Se venden Fiat, 25 HP., 6 cilindros, torpedo cabriolets; Hispano-Suiza, 15-20 HP., torpedo radiador, cortaviento, ruedas metálicas. Santa Engracia, 31, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5 F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931



Usted dirá

cuando vea nuestros aparatos y escoja nuestros discos Odeon y Fonotipia que no hay nada que les iguale; y nosotros decimos al público que tal baratura y perfección son fruto de la industria nacional.

Pida usted catálogos á la AGENCIA ODEON Preciados, 1.

ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fernández y Veiga. Esparteros, 26 y 58. Tel.º 2.529.

Dispepsia Gastralgia,

con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

LOTERIA NUM. 17

Esta afortunada Admón. envía billetes á prov., de todos los sorteos.—Doña Luisa Serrano, Magdalena, 28, Madrid.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2, al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINELOS, Espoz y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

SE HACEN Y COMPOEN MEDIAS.—Colegiata, 5, 2.º

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.º

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LOTERIA NUM. 10

Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíe á provincias y extanjero.—Doña Rita Socano, MAYOR, 37, MADRID.

ALQUILERES

General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 90, 110 pesetas.—Abono tranvia baratasísimo.

COMPRAS Y VENTAS

Aviso. La casa que más paga Apor oro, plata, platino, gemas todas clases alhajas en Plaza Santa Cruz, 7. Platieria.

Vendo buena caja registradora por 80 duros. Apartado Correos 190.

Calentabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electrotécnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Vendo caja registradora por 250 pesetas. Apartado de Correos 190.

La Prensa

Agencia de Anuncios — DE — RAFAEL BARRIOS

Cármen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA



ESTÓMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA: MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

Manotes Manila, mantillas, grandioso surtido, vendo alquilo. Calatrava, 9.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1

ENSEÑANZA Correos. Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

Preparación militar. Clases particulares para uso ó dos alumnos. Colegio San Ignacio. Costanilla Angeles, 3.

Traducciones técnicas del inglés, por ingeniero, Fernández General Orta, 19, 2.º

OPORTUNIDADES Al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales.

OFERTAS Y DEMANDAS 6.000 duros rentan cuarenta mensuales, comprando solar esquina, Mediodía, con nave, edificada, alquilada por años, dentro meses vale doble. Montealeón, 42, bajo.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas restan cincuenta mensuales. Informes gratis, en Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once y cinco á seis. Este es, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Capitalistas. Mil pesetas, adelantadas mismas intereses, producen cincuenta mensuales.—Informes Señor Ganzo, Huertas, 42, segundo (antes Concepción Jerónima, 25).

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Teatín, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Londres. Joven español, coluociondo perfectamente la plaza é idioma, aceptaría representaciones. Admito encargos hasta el 31 de agosto. Federico Sánchez, Barbiar, 24, duplicado.

TRASPASOS Traspaso en 1.800 pesetas en 16n peluquería, muebles modernistas. Barquillo, 38, principal de 1 á 5.

Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Traspaso en 1.800 pesetas en 16n peluquería, muebles modernistas. Barquillo, 38, principal de 1 á 5.